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15.1. Programmas ieladésana

Programmas ieladéSana notiek ar predikatu consult/I, kura vienigais parametrs ir fails vai
failu saraksts:

I ?- consult('terms.pl').

val

| ?- consult([list,list2]).

Faila nosaukuma drikst izlaist paplasinajumu “.pl”.

Ja Prolog interaktiva vide nav palaista dotaja direktorija, jauzrada pilns faila nosaukums:
I ?- consult('c:\\mydirectory\\terms.pl').

Ja programma (t.i., faild) ir veiktas izmainas, v€lreiz §im failam vai failiem japielieto

predikats consult/1 (citas sist€émas Sim noliikam ir predikats reconsult/I).

Ja ieladgjot programmu, tiks sastaptas kliidas, tas kopa ar atrasanas vietu tiks pazinotas.

GNU-Prolog piedava vienkarSotu programmas ieladéSanu — izsaucot sarakstu ar failu
nosaukumiem:

I ?- [terms].

15.2. Programmas teikumu dinamiska vadiba

15.2.1. Teikumu pievienosana ar assert.../1
Jaunus teikumus programmai var pievienot ar1 dinamiski — izmantojot predikatus asserta/I un

assertz/1:

[P 4) (1=}

Vards “assert” anglu valoda nozime apgalvot, bet burti “a” un “z” ir attiecigi alfab&ta pirmais
un pedgjais burts, no ka izriet ar1 So predikatu definicijas:
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asserta(C) pievieno teikumu C Prolog sistemas iek$gjai datu bazei pirms pirma teikuma, kas
attiecas uz doto predikatu.

assertz(C) pievieno teikumu C Prolog sist€émas ieks€jai datu bazei péc pédéja teikuma, kas
attiecas uz doto predikatu.

Ka jau ieprieks ir ticis pieminéts, faktu un noteikumu secibai (atskirtba no matematiskas
logikas vai gramatikam) Prolog sistéma ir nozime.

?- asserta(object(first)).

yes
?- assertz(object(after)).

yes
?- asserta(object(before)).

yes
?- object(d).

A = before ? a
A = first

A = after

yes

15.2.2. Statiskas un dinamiskas proceduras

GNU-Prolog nelauj dinamiski pievienot jaunu teikumu, ja sistéma jau eksisté dota procediira
(predikats ar noteiktu argumentu skaitu), kas ieladéta no faila (t.i., statiska procediira).

Tadgjadi, ja mums ir programma clauses.pl.:

object(first).

un més esam vinu ielad€jusi sisteéma:

?- consult(clauses).

compiling C:\...\clauses.pl for byte code...

C:\...\clauses.pl compiled, 0 lines read - 315 bytes written, 15
ms

yes

tad nakoSos teikumus GNU-Prolog dinamiski nelauj pievienot:

?- assertz(object(after)).
uncaught exception: error(permission error
(modify,static_procedure,object/1),assertz/1)

Tomér, izmantojot lasiSanu no faila, varam faila esoSo programmu ieladét dinamiski. Seko
trivials piemers, kas no faila clauses.pl ielade tikai pirmo teikumu:

?- see('clauses.pl'), read(C), asserta(C), seen.
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C = object(first)

yes
?- assertz(object(after)).

yes
?- asserta(object(before)).

yes
?- object(d).

A = before ? a
A = first

A = after

yes

read/I ir termu ItTmena nolasiSanas procediira, kas nolasa visu struktiiru lidz punktam, t.i. visu
teikumu.

Ir viegli uzkonstruét predikatu consultdynamic/l, kas nolasa programmas failu un dinamiski
to ielad€ atmina:

consultdynamic(F):-see(F), readassert, seen.
readassert:-read(C), (C=end of file -> !; assertz(C),
readassert).

Sis predikats nolasa no faila F visus teikumus, katru no viniem pievieno ick§gjas datu bazes
beigas ar assertz/I un beidz darbu, kad sastaptas faila beigas.

15.2.3. Teikumu izmesSana ar retract/1 un retractall/1

retract(C) izmet no datu bazes pirmo teikumu, kas ir savietojams ar C.

?- assertz(object(viens)),assertz(object(divi)),object(X).

X = viens ? a
X = divi
yes

?- retract(object(viens)),object(X).
X = divi

yes
?- asserta(object(viens)),object(X).

X viens ? a

X divi
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yes
?- retract(object(_)),object(X).

X = divi ? a

no
?- retract(object(_)),object(X).

no

retractall(H) izmet no datu bazes visus teikumus, kuru galvas ir savietojamas ar H.

?- assertz(object(viens)),assertz(object(divi)),object(X).

X = viens ? a
X = divi
yes

?- retractall(object(_)),object(X).

no

15.2.4. Visas procediras izmesana ar abolish/1

abolish(P) izmet no datu bazes procediiru, kuru identificé predikata indikators P (ietver
predikata nosaukumu un argumentu skaitu):

?- assertz(object(viens)),assertz(object(divi)),object(X).

X = viens ? a
X = divi
yes

?- abolish(object/1l),object(X).
uncaught exception:
error (existence error(procedure,object/1),top level/0)

abolish/I atskiriba no retractall/l ir ne tikai sintaks€ — pec abolish/1, izsaucot attiecigo
procediiru, iestajas eksistences kluida, bet pec retractall/l, kaut ar1 izmesti visi teikumi, atbilde
ir vienkarsi no.

15.3. Predikats repeat/0 cikla modelésanai bez rekursijas

Nodala 15.2.2 paraditai predikats consultdynamic/I veic termu nolasiSanu no faila, cikla
veidoSanai izmantojot rekursiju predikata readassert, ka jau tas valoda Prolog “pierasts”:

consultdynamic(F):-see(F), readassert, seen.
readassert:-read(C), (C=end of file -> !; assertz(C),
readassert).
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Tomér $aja uzdevuma ar rekursiju pec biitibas nav nekada sakara, bet rekursijas dzilums
izpildes laika palielinasies 11dz teikumu skaitam faila.

Predikats repeat/0 dod iesp€ju ar Prolog stila Iidzekliem izvairities no rekursijas lietoSanas.

repeat/0) generé bezgaligu atpakalkapsSanas izvélu virkni, ko var apstadinat ar atSkel$anas
predikatu (!)/0, bet nodrosinat izpildes nonaksanu Iidz tam — ar papildus fail/0 predikata
pielietoSanu (fragments no programmas faila clauses2.pl):

consultdynamic2(F):-see(F), readassert2, seen.
readassert2:-repeat, read(C),
(C=end of file -> !; assertz(C), fail).

Predikats consultdynamic2/1 strada funkcionali identiski consultdynamic/I.

GNU-Prolog cikla modelesanai pieejams ar1 predikats for/3.

15.4. Visu risinajumu iegisana

Predikata izsaukumam var biit vairaki risinajumi, un interaktivaja vide tos ir iesp€ja iegiit,
ievadot semikolu (;) nakoSajam risindjumam vai burtu a visiem atlikusajiem. Prolog dod
iesp&ju visus risinajumus (vai to fragmentus) apkopot viena kopgja struktiira. Sim nolikam
pieejami 3 dazadi predikati: findall/3, bagof/3 un setof/3.

Predikatu ilustréSanai tiks izmantota procediira contains/2 no programmas list.pl.

bagof(T,P,L) atgriez saraksta L visus risinajumus péc Sablona 7, kas iegtti, izpildot predikatu
P:

?- bagof(A,contains([a,b,a,c],A),L).
L = [a,b,a,c]

yes

?- setof(A,contains([a,b,a,c],A),L).
L = [a,b,c]

yes

Ja Sablons T neaptver visus mainigos, kas ietilpst predikata izsaukuma P, tad bagof/3 un
setof/3 atgriez sarakstus pa porcijam un porciju skaitu nosaka sablona neieklauto mainigo
iespejamo konkretizaciju skaits:

?- bagof(A,conc(A,B,[a,b,a,c]),L).

B =[]
L =[[a,b,a,c]] ? a

B = [a,b,a,c]

L=1I[]]

B = [a,c]
L =[[a,b]]
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B = [b,a,c]

L =1[[a]]

B = [c]

L = [[a,b,a]]
yes

findall(T,P,L) no bagof/3 atskiras ar to, ka vienmer atgriez visu risinadjumu sarakstu viena
porcija:
?- findall(A,conc(A,B,[a,b,a,c]),L).

L=1[1,[al,[a,b],[a,b,a],[a,b,a,c]]

yes

15.5. Atdalitajsimbolu izmatosSana

Dazadu atdalitajsimbolu lietoSana termos nodroSina labaku programmas lasamibu un ir ka
vienkarSota alternativa saliktajiem termiem un fiks€ta garuma sarakstiem.

Atdalitajsimbolu izmantoSana tiks apskatita uz pieméru pamata.
Aritmé&tiska pieskirSana nodro$ina izteiksmes izpildisanu labaja puse:

?2- A is 1+2.
A =3
yes

Savietojosa salidzinasana neveic rékinasanu, tomér visa laba puse netiek uzskatita par vienu
atomu:

?- A=1+2, B=1 + 2, A=B.

A = 1+2
B = 1+2
yes

Labaja puse ir 3 péc kartas novietoti termi — divi veseli skaitli un viens atoms:

?- atom(1+2).

no
?- integer(l),integer(2),atom(+).

yes

Tas izskaidrojams ar to, ka atoms var sastavét gan no burtiem, gan cipariem, gan specialajiem
simboliem, bet vienlaicigi tikai (ja vertiba nav ievietota vienkarsajas pédinas):
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e no burtiem vai cipariem, kas sakas ar mazo burtu,
e no specialajiem simboliem:

?- atom(++),atom(al23),atom(+=-*/).

yes

Tadgjadi pareja no cipariem un burtiem uz specialajiem simboliem un atpakal, t.sk. ar
tukSumi, nozimée ieprieks€ja terma (skaitla, atoma) beigas un potenciali jauna terma sakumu.
So 1pasibu var izmantot datu format€Sana un vizualizacija:

?- A=B*C, parent(B,C).

A = a*b
B = a
C=Db?a
A = a*c
B = a

C =c¢

A = c*d
B = ¢

C =d
A = c*e
B = ¢

C =e
yes

?- findall(A/B,conc(A,B,[a,b,c]),L).
L=1[[]/la,b,c],[a]l/[b,c],[a,b]/[c],[a,b,c]/[]]

yes

Ar atdalitajsimboliem atdalitus termus var apstradat 1idzigi ka sarakstus, tikai, ka redzams, no
labas puses:

?- X=a/b/c/d,X=A/B.

A = a/b/c

B =4d

X = a/b/c/d
yes

15.6. Vingrinajumi
Vingrinajums #1.
Dota programma (clauses3.pl):

I parent(a,b).
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parent(a,c).
parent(c,d).
parent(c,e).

Definét predikatu findallparents/1, kas atgriez sarakstu ar visiem iesaistitajiem vecakiem $aja
programma:

?- findallparents(M).
M = [a,c]

yes

Ieteikums. Predikata defin€Sana izmantot setof/3 un findall/3, kaut ar1, atseviski nemti, Sie
predikati neder, jo atkarto vecakus tik reizu, cik noteikumos tie ir sastapti:

?- findall(A,parent(A, ),L).
L = [a,a,c,C]

yes

Vingrinajums #1.

Definét predikatu /listtoseq/2, kas parveido sarakstu par ar atdalitajsimbolu ““/” atdalitu
elementu virkni un otradi:

?- listtoseq(X,a/b/c/d).
X = [a,b,c,d]

yes
?- listtoseq([a,b,c,d],a/b/c/d).

yes
?- listtoseq([a,b,c,d],X).

X = a/b/c/d

yes
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